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Din mizeriile noastre.
; ; Budapesta, 28. Nov. n. 19.13’

Ducem lupta- pentru existenţă, o ştie 
totnatul. Luptăm, cu disperare d e : moarte 
pe 'toa te  tereneie, pe terenul politic, eco
nomic, cultural, etc  Şi îşi are.fieşte-
care membru al naţiunei partea sa din 
aceasta luptă. Fireşte. e altă' chestiei cade 
oare partea cuvenită în ră'poft cil pute
rile: sale pe fieştecare, ori se vor fi în? 
tâmplând şi la noi, c á ! la alte1 popoare 
mai răzleţe, anumite! excepţii în aceasta 
privinţă? Voind a. înlătura orice haz şi 
obligând' uir răspuns serios; la o între
bare serioasă, trebuie să răspundem şi 
Ia aceasta1 întrebare cu atât de durero
sul: dă.

S’a convins deja publicul nostru citi
to r /c ă  mu1 suntem1 acei, care am căuta 
să manuăhr din adins cu biciul de foc 
în mână chestiile noastre publice,- s’a

convins pe de alta párté şi despre aceea, 
că măgulirea cu orice preţ nu ne carac- 
tériseazá/cu atât m ai-puţin muşamali
zarea. Astfel şi în cazul condret ce ne 
preocupă: : • ~ v’\

Cunoaştem1 cu toţii nemărgiriitele greu
tăţi ce are de întâmpinai studenţimea ro
mână din Budapesta în sbuciumarea pen
tru a nu-şi . compromite naţionalitatea în 
această Gomoră d e 1 străini, ştim /cu1 câte 
mizerii aii să se lupte acei tineri1 destul 
de puţini la număr, care se mai. înşiră 
în jurul unicului focuiar cultural din Bu
dapesta; a societăţii „Petru Maior". Şpio- 
najuri, urmăriri, şicanări, indiferenţă şi mai 
ştie Dzeu câte alte amaruri, apoi împa- 
rechérilé şi intrigile1 condamnabile provo
cate de către înguştii jigniţi'în vanitatea 
lor personală, iată atâtea strâmtori de-al 
de Scyila şi Charibdis, printre care tre
buie să scape nâia încercatei instituţiuni. 
Iar pe deasupra tuturor acestora atârnă 
ca o permanentă sabie alui Damocle lip
surile materiale, drept coroana tuturor ne
ajunsurilor.

Am fi nedrepţi însă, dacă am scăpa 
din vedere, că s’au găsit şi se- găsesc 
încă Români de inimă, cari să grăbesc 
a1 înlătura după putinţă aceasta-din urmă 
niizerie; Doar î l ‘avem înaintea'ochilor pe 
nemuritorul Vasile Stroescii, în colo ne

este în vie memorie şi păstrăm cuvenita 
recunoştinţă: generozităţii < neuitatului dr. 
Alexandrii Mocionyi, :Care în întreaga 
Viaţa.sâ'îndeplinea rolul nobil de înge
rul păzitorul societăţii. Ori şi după moar- 
te&.liiivâlţL'membri ai acestei familii au 
ţinu t să"vrespecteze memoria mecenatului 
defunct, acordând anumite ajutoare mate- 
teriale pe acest altar preţios al culturii 
româneşti. -Chiar  până mai ieri alaltăieri 
societatea „Petru Maior" avea cvartir 
gratuit în unul din multele palate din Ca
pitală a familiei Mocionyi şi, cei în cu
noştinţa1 de cauză o ştiu bine, că. acest 
ajütor: însemnă -scutirea de grija princi
pală-a icelor care ţin cu sfinţenie Ia vie
ţuirea şi prosperatea societăţii.;

Câtva timp însă i instituţiunea nu a mai 
avut încăpere în casele familiei Mocionyi. 
Hotărît, vor fi existând motive plausibiie 
întru provocarea acestei stări de lucruri, 
tinerimea însă' parică ţinea să-şi mani
festeze afecţiunea faţă cu familia gene
roasă, cautându-şi din nou refugiul şi 
chiar prin jertfe materiale în localurile 
din Capitală a  familiei Mocionyi. In pre
zent societatea»  Petru Maior" este în- 
cvartirată întriun edificiu nou clădit de 
curând alui Antoniu Mocionyi, care, pu- 
’nem rămăşag, cuprins de. atâtea agende 
şi consideraţii mai înalte, nici că va fi

F O I  Ţ  A. -

NERVA HODOS.
9

Un bărbat de o inteligenţă sclipitoare, cult, 
un adevărat savant, un adânc cunoscător al tre
cutului nostru istoric,1-un cercetător neobosit al 
literilor româneşti, — acesta era Nerva Hodoş, 
•bibliotecar-ajutor al- Academiei Române, a cărui 
moarte fără' def vreme' e regretată astăzi 'adânc 
nu mumaf de colegii lui, ci de toţi cei carM’au 
cunoscut.

încă de pe vremea, când îşi urma studiile stră
lucite la facultatea de litere şi filozofie, Nerva 
Hodoş a întrat în! slujba-Academiei Române, că
reia i-a închinat anii cei mai. frumoşi ai vieţei 
sale prea scurte, -întreaga-i energie .şi putere de 1 
muncă. -

Şi e una din cele mai ingrate îndeletniciri 
aceea, căreia1 se "devotase- Nerva Hodoş, căci 
dacă studiarea, catalogarea,'rezumarea, coordo
narea imensului material de documente şi cărţi 
vechi româneşti pe .care-1 posedă Academia, 
cere, o. serioasă pregătire ştiinţifică, muncă, per
severenţă, — apoi munca aceasta1 închisă1 între 
cei patru păreţi ai bibliotecei, n u ‘ aduce? celui : 
ce-o împlineşte nici glorie, şi nici măcar altă 
răsplată mai puţin imaterială. . :

Şi totuşi, în afară de ocupaţiile sale atât de 
absorbante dela Academie, Nerva Hodoş a pu
blicat şi lucrări de o foarte mare valoare. Bi
bliografia veche românească, în colaborare cu 
dl I. Bianu, pe care şi şpecialiştii străini, nu- 
num aicei români, o socotesc drept o operă 
monumentală,Ta trecut dintr’odată în rândurile' 
savanţilor noştri. ~ r

Nerva Hodoş a redactat‘şi' publicat apoi R e-' 
vlsia bibliografică, în care specialiştii ’ g ăseau 1 
aceleaşi calităţi de erudiţie şi discernământ, ace- ■ 
iaşi limpezime de judecată literară. Acum câţiva1 
ani a întocmit şi publicat o foarte remarcabilăj 
ediţie moderna1 a însemnărilor de'călătorie a le ' 
Iul Dlntcu Gjlescú, a cărei valoare documen- ‘i .. . i ‘ .70 . V • , -t .
ţară a ştiut s’ő preţuiasca şi s’o pună în’ lu-: 
mină. In anii din urm ă'a colaborat cuv rîvnâ, l a ' 
publicarea monumentalei colecţii a Documenté- 
lor Harmuzachl.

Nu facem aci o bibliografie a lucrărilor lu i1 
Nerva Hodoş. N’avem nici datele, nici elemen- 1 
tele, nici râgâzul,'şi mai ales pregătirea ştiinţi- 1 
ţică necesară pentru asta.' Desigur că tovarăşii * 
săi de mutică dela Academie îşi vor împlini 
această pioasă datorie,. faţă de memoria unui i 
<?m care în viaţa lui nu a dorit şi nu a îngă
duit „reclama" în jurul Activităţii sale. ‘. ..
, Mai ştim însă că Nerva Hodoş a fost şi u n ’ 
publicist de valoare. Foiletoanelé sale, cronici1

i ,* »v .m! . / . n !. * L ■ J , ' . .
dramatice sau simple „causeries" literare, pu
blicate pre vremuri în „L’Independance Rou- 
.maine" — înţrio franţuzească impecabilă — au 
fost foarte apreciate. A mai publicat apoi. nenu- 
merate studii, artleolé de critică sau de simplă‘ f 1 1 i : ,, • / . * • l *»:
polemică, corespondenţe, etc. în diferite revjste 
din ţară şi de peste munţi, în „Luceafărul" mai 
cu seamă.’ .

Acum un an, odată' cu. desăvârşirea noului 
.palat al .Camerei Jdeputaţilor, .s’a 'simţit însfârşit 
.nevoia ca Párlamentuí nóstrii s ă . fie înzestrat cu 
o bibliotecă modernă. Nerva Hodoş a fost che
mat de încrederea celor cari îi preţuiau calită-

TRAGEDIA UNUI REGE.
De douăzeci şi şapte de ani regele, Bavariei 

Ottne, stă închis în melancolicul castel Fürs- 
tenried. - \  t..' '

Frate ál regelui poet'Ludovic al 11-Iea, a  fost 
lovit, şi el de aceeaşi boală, ca şi dânsul, ..'de 
nebunie. Născut la 1848, a dat în timpul copi
lăriei cele mái frumoase speranţe, de-oarece éra 
muncitor, inteligent, bun. Dar dupiă ce părăsi 
universitatea din München şi după ce, timp de

Numărul de faţă conţine 10 pagini. ~W l
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având ştire despre aceasta. Susţinem chiar, 
că nu are ştire, la din contră s’ar grăbi 
a-pune capăt la moment înconvenientei 
stări de lucruri, prin care societatea „Petru 
Maior" este exploatată formal, ca cel din 
urmă locatar nenorocit din „cazarmele" 
Capitalei, storcându-i-se taxe de chirie, 
că nu numai pestrec puterile sale mate
riale, dar sunt, exagerate chiar în rapor- 

vtul obicinuit în Capitală. Natural, îi pri
veşte pe administratorii averilor mocio- 
nyieşti această detestabilă stare de lucruri, 
cari la urma urmelor ar trebui să pri
ceapă măcar atâta, că nu se prea cuvine 
a pune la cale un.fel de „regresare" pe 
tema sprijinului acordat în trecut'de :ilustra 
familie. In tot cazul, dumnealor aú^ dato
ria de a duce rolul gospodarilor celor 
mai pedanţi, dacă însă în funcţiunea ce 
o îndeplinesc ţin cu o scrupulozitaté atât 
de invidiat să cultiveze lozinca jidovească, 
în virtutea căreia vor a capitaliza tot ce 
le ajunge la mână, n’ar strica să nu scape 
din vedere nici principiul solidarităţii na
ţionale a jidovilor. In virtutea acestui prin
cipiu ar trebui să ştie, că o instituţiune 
ca societatea „Petru Maior" ar trebui să 
întrunească dela dumnealor toate favoru
rile posibile din punct de. vedere mate
rial, fiindcă nu putem crede, că printr’un 
astfel de gest să-şi compromită rostul lor 
de buni gospodari, cu atât mai puţin să 
provoace o derută materială în domeniul 
stăpânului lor.

Repetăm a susţine că dl A. Mocionyi nu 
cunoaşte această, afacere detestabilă, chiar 
de aceea suntem convinşi, că venindu-i Ia 
ştire, va dispune în felul de a satisface 
unei atât de juste pretenţii a tinerimei 
recunoscătoare. —  Est modus in rebus!

Acţiunea socialistă în Franţa.
Socialiştii francezi vor să înteţească lupta  

contra partidelor burgheze. 
Federaţia socialistă a Senei a ţinut zilele tre

cute o mare întrunire publică în sala Wagram 
din Paris. Din toate discursurile rostite, din cari 
sunt de remarcat acelea ale lui Vaillant, Sembat 
şi Jaurés, reiese dorinţa hotărîtă a socialiştilor 
francezi de a-şi întări şi întinde propaganda.
' Ca. document, credem interesant să rezumăm 
mai jos câteva din ideile expuse de marele ora
tor al socialismului francez, Jaurés.

Jaurés stabileşte'mai întâi că organizaţiile so- 
cialişte trebuie să fie înainte de toate centre de 
educaţie cetăţenească, mijloace de cultură, căci 
cu cât partidul socialist înaintează mai mult în 
luptă, cu atâta idealul urmărit trebuie să fie mai 
luminos în mintea fiecăruia.

Cercetând chestiunea însemnată a participărei 
Iá beneficii a proletariatului, Jaurés spune că o 
primeşte, dar cu: două condiţiuni: mai întâi ca 
aceasta participaţie să nu fie o cauză a micşo- 
rărei. de: salariu, un salariu minim fiind asigurat 
muncitorului ca să poată trăi.

în al doilea rând atribuirea beneficiilor să nu 
se facă în profitul individualităţilor, ci în folo
sul unor colectivităţi grupate în federaţii tot mai 
vaste. ' i ■’ : :

Aruncând o privire înapoi, spre drumul stră
bătut până azi de ideile şi acţiunea socialistă, 
Jaurés zice: „Suntem o minoritate, ce e drept, 
dar o minoritate care sileşte pe adversarii noştri 
să meargă pe un drum pe care nu voiau să 
înainteze."

Dacă în Europa sunt azi legi de asigurare 
socială, este fiindcă Bismarck cel dintâi a fost 
silit să recurgă la ele, sub acţiunea socialdemo- 
craţiei. Dar astăzi se întreabă Jaurés, de ce par
tidul liberal englez întreprinde liberarea proleta
riatului de sub constrângerea marilor proprie
tarilor funciari ? Fiindcă vede massa lucrători
lor englezi făcând un pas spre partidul socialist, 
care conduce orice progres social. In Franţa, 
câtă vreme n’a existat un partid socialist puter
nic, remâneau în vitrină. Numai mulţumită ac- 
ţiunei socialiste, ele ies Ia lumină.

Deasemenea, urmează Jaurés, numai mulţu
mită -proletariatului internaţional, războiul a fost 
localizat, căci cei înclinaţi de a se arunca într’o 
asemenea aventură războinică se temeau ca nu 
cumva din învălmăşeala puterilor europene să 
nu se nască revoluţia socială.

Fruntaşul socialist, trecând la chestiunile in
terne din Franţa, a criticat cu aceiaşi vehemenţă 
serviciul militar de trei ani, Care pe lângă că e„ 
ruinător pentru bugetul republicei, anihilează pu
terile conducătoare ale ţărei. - • - . :

Se ştie ce campanie energică au dus socia
liştii francezi contra acestei reformé, susţinând 
orientarea organizărei militare spre „naţiunea 
armată", mai puţin oneroasă.

Dupăce a pus în evidenţă enormele'deficite 
bugetare' ale Franţei, pricinuite de reforma mi
litară şi de acţiunea din Maroc, Jaurés şi-a sfâr
şit discursul făcând apel viguros la a nouă re -- 
cruţare de partizani, care să întărească şi să 
dea-o putere nouă acţiunei socialiste.

. . .  Când citeşti cuvântările elocvente ale ma
rilor oratori socialişti francezi, când vezi cu câtă 
claritate şi superioritate de vederi concretisează 
ei, pentru massele adânci ale poporului, idea
lurile pentru cari luptă, îţi aminteşti fără voe 
de frazeologia goală, de agitaţiile anarhice şi 
sterile ale socialiştilor noştri. : „V."

Invitare la abonament.
Rugăm cu insistenţă, pe toţi acei on. ceti

tori ai foii noastre, cari au ţinut foaia şi 
în că  nu ne-au trimis abonamentul, ca să se 
evite întreruperea în expedarea foii pe viitor, 
să ne trimită preţul abonamentului.

Preţul foii e :
Pe un an . . . . 6.— cor. ,
Pe jumătate de a n . 3. „ ...---------
Pe un pătrar ... . 1.50 „

Rugăm deosebit ca adresa să fie legibil 
scrisă pentru a încunjura greşelile în expedare.

Admlnlstraţlunea
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doi ani, gustă şi abuză din toate plăcerile vieţei 
fără nici o cumpătare, tânărul prinţ căzu într’o 
melancolie intensă, care fu urmată de manie 
religioasă şi apoi de nebunie furioasă. Orice 
tratament încercat nereuşind, nefericitul prinţ 
fu închis în castelul Nymphenburg — Castelul 
nimfelor.

In acelaş timp regele Ludovic al II-lea, pro
tectorul marelui Wagner, devenea din ce în ce 
mai excentric, cheltuia averile strămoşilor şi ale 
statului, clădind castele stranii în toate colţurile 
pitoreşti aie Bavariei, se izola din ce în ce mai 
mult, refuza să primească pe miniştrii regatului, 
şi se simţea liniştit numai când se plimba pe 
malurile lacului Stamberg şi asculta armoniile 
operii „Lohengrin", cântată de o orchestră as
cunsă în mijlocul insulei din Iac. .

Regatul Bavariei avea însă nevoe de un rege, 
nu de un poet. Ludovic al II-lea, declarat în 
mod oficial nebun, e îndepărtat dela tron şi 
frânele puterii sunt luate de unchiul său, regen
tul Luitpold.

Trei zile după această schimbare, regele Lu
dovic e găsit înecat împreună cu doctorul său. 
Se sinucise, înecând şi pe doctorul său, care 
voise să-l salveze, sau fusese asasinat de acesta, 
după cum ar fi arătat urmele de strangulare 
de pe gâtul regelui ? Adevărul n’a putut fi sta
bilit. •

Urmaş al regelui Ludovic al II-lea fu procla
mat fratéle său Ottohe.

Când primi aceasta veste Óttone, aruncă cu o 
farfurie în capul ministrului care i-o adusese. 
De altfel urcarea sa pe tronul Bavariei n’a avut 
alt efect, decât mutarea întriun castel, mai bine 
păzit, în castelul Flirstenried. Regentul Luitpold 
continua să conducă ţara. Când muri, regenţa 
fu luată de fiul său Ludovic. O regenţă cu drept 
de moştenire dovedea îndeajuns că în locul ade
văratei dinastii, se. instalase de fapt alta. Fondul 
fu urmat de formă.

Regatul Bavariei avea nevoe de un rege. Prea 
dura mult regenţa, prea erau păgubite interesele 
statului de lipsa- persoanei regale.

Şi de-oarece moştenitori direcţi nu erau, cla
sele conducătoare ale Bavariei, unite de altfel, 
cu întreg poporul, hotărîse să detroneze pe Ottone, 
nebunul, şi să facă rege pe regentul Ludovic, 
care prin abilitatea conducerii sale, prin purta
rea sa democrată, îşi câştigase simpatiile tutu
rora. La această lovitură de stat nu se putea 
împotrivi decăt împăratul Wilhelm.

Regentul ştiu se atragă în parte, pe împărat, 
iar Constituţia fu modificată,’ întroducându-se 
un articol care spune:

„Când regenţa a ţinut mai mult de zece 
ani şi când regele este împiedecat de a gu-u 
vema din pricini statornice cari nu mai pot lăsa

nici o nădejde, atunci regentul se poate declara 
Rege".

Şi astfel zilele trecute regentul a devenit Rege, 
luând numele de Ludovic al III-iea, spre liniştea 
şi mulţumirea întregei ţări.

G L U M E .
. - —- Din „Bobârnaci". — .

, Singură.
O d o a m n ă  u r â t ă :  Dle profesor, te rog să-mi ex

plici, pentruce ne zice lumea nouă, că suntem „sexul 
frumos" ?

P r o f e s o r u l ;  „Asta, vezi, zău că n’o ştiu nici eu"!

Glas Ia moda cea mal nouă.
Penele, de pe pălăriile 

doamnelor cresc îngrozitor şi 
'catastrofă, nebunia modei 
ajungând culmea.

„G aură’n cer" nu să face
Este-o vorbă romănescă
Care însă 'n scurtă vreme «
N’o să se mai potrivească.

Căci de le mai rabdă Domnul 
Şi nu tună Sfânt Ilie,
Până ’n cer cresc ca cucute,
Penele din p ă lă rie i... -..

Totuşi.
— E teribil cât îşi mai bat gura femeile astea. Eu 

cred că muierile nu pot tăinui nimfe.
— Ba totuşi!
— C e? r"  ' '• ‘ '• .
— Vârsta lori - , 4 •
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CRONICA.
■ INTERNE. . •'
Consfăturea dela Budapesta.

Comisia exmisă din partea comitetului naţio
nal pentru de a da domnului conte Ştefan Tisza 
desluşirile cerute asupra unor chestiuni de in
teres obştesc pentru viaţa politică a statului no
stru, a avut consfătuiri în Budapesta acum Marţi, 
Miercuri şi Joi. La consfătuirea aceasta au luat 
parte membrii din comitetul naţional dd. dr. 
Teodor Mihail, dr. Iuliu Manlu, dr. Alexandru 
Vatda, dr. Valeriu Branlsce, Octavian Goga şi 
Vasile Goldiş. Comisia, în perfectă bunăînţele- 
gere, a stabilit conţinutul informaţiunilor, ce s’a 
comunicat în cursul săptămânei aceştia conte
lui Ştetan Tisza. Acestea informaţiuni constitue 
pur şi simplu material informativ, cerut direct
din partea domnului Tisza.

* . . .  Din Cameră.
De Luni s’au început şedinţele Camerei ungare cu 

durata de 8 ore. Opoziţia cercetează şedinţele In 
număr destul de mare. La ordinea zilei este proiectul 
legii de presă. In şedinţa de Marţi a vorbit şl depu
tatul român dl Ştean C. Pop referitor la acest proiect 
de lege.

Eşecul păcii cu Croaţii.
Zagreb. Gazeţa „Hrvat" publică un comu

nicat, în înţelesul căruia pactul încheiat între 
guvernul unguresc şi coaliţia sârbo-croată la 
21 Noemvrie 1913 ş’a pierdut orice drept de 
existenţă. în cercurile politice de aici faptul 
acesta e privit cu mare consternaţie.

EXTERNE.
Convocarea parlamentului român.

B ucureşti. M. Sa Regele a semnat decretul 
p e n tru -convocarea Corpurilor legiuitoare în se
siune ordinară pe ziua de Vineri, 15 Noemvrie
tl. C. St. V.

Delimitarea graniţelor Albaniei.
T orino . „Stampa* ajlă din Roma: Trata

tivele între Italia şl Austro-Ungarla relativ la 
propunerea Angliei în chestia delimitării Alba
niei de sud, s’au terminat. Ambele guverne s’au 
decis să primească propunerea Angliei cu con
diţia ca graniţele fixate de reuniunea din Lon
dra să nu fie  schimbate. Cele două guverne vor 
să demonstreze prin primirea propunerei leali
tatea şi dorinţa lor de a asigura pacea.

Zvonuri despre abzicerea  
' ,i regelui bulgar. .

S o f i a .  Gazeta „Epoca" publică întreg  
cuprinsul ordinului de război, ce l’a  dat 
regele  Ferdinand, ca armata bulgară să  
atace  pe Sârbi şi pe Greci. Acest ordin 
nenorocit a  căuzat al doilea război bal
canic, în care a sângerat Bulgaria. Ordi
nul se  află în posesia  generalisimului fran
cez J o f f r e .  Numita gazetă  adaugă la  
acest ordin: i a t ă ,  a c u m  s e  v e d e ,  c ă  
c i n e  a î m p i n s  B u l g a r i a  î n  r u i n ă .  
Articolul să sfârşeşte cu aceea, că regele  
Ferdinand a şi abzis deja, în favorul m oş
tenitorului de tron Boriş. -

Declaraţiile lui Ghenadiew. 
Viena. Ministrul de extere bulgar, dl 

Ghenadiew a declarat corespondentului 
lui „Politische Korrespondenz", că azi nu 
se mai găseşte nici o pedecă la relua

r e a  relaţiunilor amicabile care exista mai 
nainte între Bulgaria şi România; din 
ambele părţi dispoziţiunea a redevenit 
favorabilii. !

I Istoricul diferendului jramino-liulpr.
— Destăinuirile gazetei „Devnik“. —

Sofia. Ziarul „Devnik“ destăinueşte în
treg istoricul diferendului româno-bulgar. 
Iată ce scrie: . >
• „înainte de isbucnirea răsboiului dintre 
aliaţi pretenţiunile de compensaţiuni teri
toriale ale României, erau destul de mici, 
ele mărginindu-se la o uşoară rectificare 
a graniţei despre Dobrogea."'

„Cauza principală că aceste preten- 
ţiuni modeste din toate punctele de ve
dere, nu au fost acceptate atunci, se da- 
toreşte intransigenţei doctorului. Daneff, 
care în tot timpul conferinţei dela Lon
dra, s’a eschivat de a se întâlni mai des 
cu d. Take Ionescu . şi Mişu, delegaţii 
României, pe cari îi ocolea11.

„Intransigenţa aceasta şi trăgănarea 
tratativelor începute cu România, docto
rul Daneff le motiva faţă de miniştri 
străini, arătând că din causa lipsei de 
instrucţiuni dela Sofia, nu ştie cum să  
procedeze“.

„In cele din urmă pretextând că tele
gramele sale adresate dlui Geşoff şi prin 
care cere instrucţiuni, rămân fără răs
puns, a rupt pur şi simplu tratativele, ce 
puteau duce la un bun sfârşit11.

„După căderea lui Hiamil paşa şi în 
momentul când devenise de notorietate 
publică, că jăzboiul va începe din nou cu 
Turcia, România şi-a mărit pretenţiunile 

„Dl Geşoff voind atunci să reia tra
tativele pe baza cererilor formulate de 
dl Take Ionescu la Londra, a văzut cu 
multă surprindere, că România şi-a ma-- 
forat pretenţiunile, aşa că acceptarea ce
lor dela Londra, nu o mai mulţumea“.

„Faţă de această întorsătură dl Ge
şo ff a lăsat chestiunea în _ suspensie, 
mergând până a afirma la întrebările 
ce s ’au făcut în Sobranie, că „România 
nu va lua nimicli.
- „Mai târziu însă România a obţinut 
Silistra, mulţumindu-se cu aceasta, do
vada că s’a grăbit să rectifice cât de 
curând protocolul conferinţei dela Pe- 
tersburg“.

„După disolvarea comisiunei mixte 
însărcinate cu delimitarea unei graniţe 
româno-bulgară pe baza hotărârei dela 
Petersburg şi în momentul când izbuc
nirea unui război între aliaţi începuse să  
pară probabilă, România şi-a mărit ia
răşi pretenţiunile insistând pentru linia 
Silistra Seabloa11.

Dl Calincoff ministrul plenipotenţiar 
bulgar la Bucureşti, comunicând docto
rului Daneff pretenţiunile României, nu 
a primit nici un răspuns. In acest timp 
contele Tarnowschi, plenipotenţiarul aus
triac la Sofia, prezentându-se doctorului 
Daneff Fa sfătuit să tranşeze diferendul 
cu România,.^arătând că această ţară pe  
lângă că îşi măreşte pe z i ce merge 
pretenţiunile sale, dar poate aduce multe 
neplăceri Bulgariei într’un război cu cei
lalţi aliaţi“.

„Şi această iniervenţie a rămas fă ră  
rezultat

Că doctorul D aneff a împedicat graţie 
intrasigenţei şi încăpăţinârei sale tran
şarea diferendului româno-bulgar o con
stitue şi faptul că la consfătuirea şefilor 
de partide ţinută înainte de izbucnirea

războiului cu Serbia, fiind întrebai dacă 
nu crede necesar obţinerea neutralităţii 
României şi Turciei, a răspuns afirmativ, 
luându-şi angajamentul formal a lucra 
în această direcţiune". -  

„Ce anume demersuri a făcut doctorul 
Daneff, pentru obţinerea acestor neutra
lităţi nu se poate preciza, în arhiva mi
nisterului de externe negăsindu-se nici 
un act de natură diplomatică, referitor 
la obţinerea neutralităţii în chestiune11.
1 „După începerea războiului cu Serbia 
şi Grecia şi după ordonarea mobilizării în 
România, această ţară îşi măreşte şi mai 
mult pretenţiunile cerând pentru primadată 
linia Turfucaia—Balcic, fără Dobrici.

. Aceste cereri au fo s t transmise prin 
principele Ghica, doctorului Daneff, care 
însă nu a dat nici un răspuns.

Primul ministru în loc sa grăbească 
înţelegerea cu România -susţinea în Ca
meră proectul căilor ferate al ministrului 
Teodoroff".

„Contele Tarnowschi încetează cu in- 
tervenţiunile sale, Bulgaria rămâind com
plet izolată, în timp ce Grecii şi Sârbii 
cu ajutorul presei străine ducea o cam
panie de defăimare contra noastră pe  
chestiunea ororilor imaginare din Mace
donia, cea ce a contribuit să devenim 
antipatici întregei Europe“.

. „Luna Iunie se scurse astfel, Româ
nia îşi mobilizase armata. Rusia îşi bă- 
tea joc de noi, iar Franţa şi Germania 
ajuta pe Români şi Greciu.

In timpul acesta, regele a cerut dese
ori referinţe doctorului Daneff cum stăm  
cu România', acesta mulţumindu-se a 
arăta că are asigurări formale că nu se 
poate mişca, intervenind în războiul în
ceput.

„La 1 Iulie principele Ghica părăseşte 
Bulgaria, spunând mai multor miniştrii 
că purtarea doctorului Daneff, care se 
crede mare diplomat şi care va-aduce  
mari nenorociri Bulgariei, fa ţă  de Ro
mânia, a provocat rechemarea sa pe 

■ care o regretă. Două ore înainte de ple
care, mmistrul român, s ’a prezentat doc
torului Daneff, căruia i-a arătat că mai 
este timp pentru o împăcare cu Româ
nia. Acesta, fără  a-i răspunde nimic, s ’a 
mărginit a-i întinge mâna, urându-i bun 
voiaj" . . <

„La 2 Iulie România se aliază cu 
Serbia şi Grecia. Soarta Bulgariei era 
dar decisă. Armata română întră în 
Bulgaria. ' • -

Frica, de Turcia se mărea. Ş i în ade
văr gavernul otoman văzând sfâşierea 
protocolului dela Petersburg, s ’a decis 
să-l rupă şi el pe cel din Londra şi ar
matele turceşti au întrat în Tracia.

; - „Părăsiţi din toate părţile suntem ne-, 
voiţi să acceptăm pacea dela Bucureşti, 
unde România îşi măreşte din nou 
pretenţiunile cerând şi obţinând, oraşul 
Dobrici.

w f w i r i T v r i w w v r r  
11H 5T IT U T  Méris de băute, I
"ţT institut cosm etic de primul rang. ÜT 
^  M anipulare de obraz şl mâni în  to t 'ţT 
rST ... felul- * *  M assage, manicur. # #  Re- w - 
^  mediu de înfrum săţle. Parfum erle. - “
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Vremea/
. , După călindarul de 100 ani: 17—23

ploaîe'-şl fluştiirealâ de zăpadă: .
După institutul meteorologie din Budă- 

' péstá: Vreme moale,-ici-colea ploaie şl
zăpadă..

Miniştri primesc în audienţă:
Mfnistru-preşedinte: Joia după1 amiazl 

la-4-ore:
Ministru de honvezi: .Joi dlmlniaţa 

la 10 ore.
• Ministru decúité şi Instrucţie: Joldupă

• amiazl la 4 ore:
Ministru de finanţe : Mercur! după am.

. la 4 ‘ore. « .. .
. Ministrul de agricultură: Vineri nainte

...... de amiazl la 11 ore.
Mihistrul de justiţie: lol la am." 12 ore.

— R egele  Spaniei în Vlena. Regele AÍ- 
fonscFXIII al Spaniei a sosit Sâmbătă la Viena, 
fiind aşteptat ia gară de rudele sale din familia 
Habsburg,.archiducii Frederic şi Ştefan. Pe pe
ronul gării a fost o mare mulţime de Iume,cara 
a • salutat pe rege în mod foarte simpatic. Du
minecă a-fost primit de M. Sa împăratul, apoi 
a-plecat-Ia vânătoarele din Seelowitz.

Regina îmbolnăvindu-se în Paris de influenţă, 
n’a  putut asocia pe Regele în călătorie la Viena, 
ci a. rămas acolo întriun sanatoriu.

— M esagiu! reg a l-R om ân/ Ni-se anunţă 
din Bucureşti, că Mercur! s’a ţinut Ia palat un 
consiliu de Coroană sub preşedinţa Regelui 
pentru discutarea textului mesagiului de tron ' şi ■ 
a sifuâţlunei politice.

— împrumutul' român cötat la  ÎBerlin.
„Péster LIoyd“ află din Berlin: Noul împrumut 
ai României a fost cotat Ia burza. de aici.

, DI p ro fe so r lo rg a  la B elgrad . Se anunţă 
din Belgrad, că dl profesor universitar Nicolae 
lorga, împreună cu o delegaţie a  eferiei „Ma
dona Dudu* din Ctâiova, au sosit acolo, fiind- 
primiţi în audienţă' de- regele Petru, căruia i-au 
adus clopotul Iui Carageorge, care a fost găsit, 
mai deunăzi Ia Craiova.
. Autorităţile sârbeşti au făcut o primire cor

diale delegaţiunei române.

— KbssutH Frânţi se  înSoârăi Foile din 
Capitală aduc ştirea cam' ridicolă; că bătrânul 
Frânţi acum la etatea de peste 70 de ani' să 
însoară; ; ■ • ;'

— D om nitoru l A lbaniei. După cum se anunţă 
din cercurile diplomatice vieneze, prinţul de Wied 
ar fi acceptat toate condiţiunile puse de marile 
puteri în chestia tronului Albaniei. Se crede, că 
comisia internaţională din Valona va lansa pro
clamaţia în numele marilor puteri.

— P rocesu l B eiliy  va- fi rev izu it. Ziarul 
j,Rie£i“ află din Chiew,/că procesul lui' Beilis 
va fi’ revizuit. ...

— H olera  în  B acica . In cbmiinâ Geryertca 
Şi: în Sond ia holera tot ritâi mari dimensiuni. 
In Cervenca s’au înbolnăvit într’o săptâmâiiă 
18 inşi, dintre care 8 au murit. In Sond s’au 
înbolnăvit până acum 34 inşi.

— ■ Dîttiltrie Stirbey; *|*. Principele- Dimitrie 
Stirbey a  reposat Sâmbăta trecută în etate de 
73 eni.

— J id o v ii/ş i L iga :D in  Bucureşti se anunţă: 
Congresul ovreilor ţinut de curând; precum se 
ştie, cere drepturi politice pentru jidovii din; 
România. Liga. a ţinut acum în mai multe oraşe 
adunări poporale- în care au adus hotărîri, ca 
dârea d e , drepturi politice jidovilor, care de alt
mintrelea e în contrast cu §  7. din Constituţia 
ţării, să se suspendeze până. când ţăranul ro
mân .nu va- primi drepturile, sociale şi politice 
,de care azi e-lipsit.

i — R egele  Bulgariei: am eninţat cu soar- 
t e á ' regelu i-M ilan / Corespondentul' din Pe- 
itersburg ai gazetei „Le Temps" scrie, - că în 
ţcercurile politice ruseşti se profitesează regelui 
jFerdinand'al'Bulgariei aceeaş soarte ca şi a lui 
'Milán al Sârbiei;

] — O interesantă invenţie rom ânească.
'Ziarele din Bucureşti vestesc, că un funcţionar 
dela' poliţia Capitalei, Ştefân I. Luscov, a isco
dit un aparat, pe care l’a botezat: aeto-hldro- 
auto-plán. E adecă o maşină, cu care poţi merge 
ca în căruţă, fără cai, poţi pluti cu ea pe apă 

■ ca într’o luntre şi poţi zbura ca cu aeroplanul! 
'Cică e foarte isteţ întocmită; Óare să fie ade
vărat? Trăim în vremea minunilor omeneşti I 
Se poate.

— O româncă sapă la  o com oară din 
Italia.: Corespondentul, din Roma al„ Românului? 

i scrie că-, d-na şi. d-nul Popovici au cerut voie 
dela'statul italian: să  desgroape o comoară, pe 
care bunicul; d-nei, Kitician,, fost major în ar
mata austriacă, ar fi îngropat-o la- una din por
ţile oraşului Verona. Statul italian a încuviinţat 
cererea soţilor Popovici, săpăturile s’au şi în- 

! ceput. după Indegitările lor,, dară fără rezultat. 
Acum soţii; Popovici trebuie să ceară altă con
cesiune pentruca să poată căuta în partea din 
lăuntru a fortăreţei, deoarece până acum au să
pat în partea din afară.

— V iaţă pe Mârtte?* Astronomul; Lecoutre 
; din Genf a publicat zilele astea o broşură în 
icare îşi arată observările sale asupra planetei 
i Mars, observări foarte interesante, deşi, vădit, 
j joacă în ele rol însemnat şi fantazia, nu tot
d eauna1 probele materiale ştiinţifice. Lecoutre
spune că, cu ajutorul celor mai desăvârşite te- 

•Iescoape, provăzute cu oglinzi parabolice; a  ţi
nut în nesfârşită observare planeta Marte timp 
dé şaptezeci1 de- nopţi- senine, — şi convinge
rea* lui, pé urma acestor observări încordate, e, 
că esteJ vieaţă pe Marte !' Ba e pătruns de cre- 

; dinţa ce i s’a întărit prin aceste observări, că 
locuitorii planetei au • ştire despre viaţa de pe 

I pământul nostru, pentrucă el a văzut în anumite 
puncte ale planetei ástfél de isbucniri; de raze 

: luminoase, pe cari nu le poate înţelege altfel,
! decât-că învăţaţii de pe Marte dau prin acelea,
I cu ajutorul unor -uriaşe reflectorii şi oglinzi; 
semne locuitorilor de pe pământ, voind a 
se pune în legătură de înţelegere cu noi pă
mântenii! ' V  l.V v , . '

Şi astronomul din" Genf provoacă pe  învăţaţii 
celorlalte observatorii, să urmărească şi ei acest 
lucru şi se-vor încredinţa, şi ei, că nu e numai 
părere aceea ce lé spune;

— Opt m ilioane coroane dare de moşte
nire. Atât au să plătească fericiţii moştenitori 
ai marşalului de curte al Ţarului, Nacev-Malzew, 

i care a murit măi luna trecută. Dar şi de am- 
| ploiaţii şi lucrătorii de pe moşiile lui a avut 
: grija, căci lea lăsat 5 milioane.

I Francia e bancarul lumii. O statistică 
; publicată acum de curând ne arată sumele colo- 
I sale, pe cari Ie-a împrumutat Francia în cel 
> 30 ani din urmă diferitelor state din lume. Aşa 
j dela anul 1884 până la anul 191L au împru- 
| mutat suma ameţitoare de 32 miliarde 982 ml- 
\ lioane franci. Ca să avem o ideiă despre aceste 
I sume enorme, e destul să amintim atât, că abiâ 
j la anul 1901 au; trecut un miliard de minute 
j dela naşterea lui Isus. Christos..

— Cutremur de pământ în Kecskemété
; Duminecă la ameazi s’a simţit utr. cutremur bu-. 
nişor care a fost urmat de un zgomot urât subt 
pământ. Cutremurul dé acum a fost mai puter
nic ca cel cu 3 luni mai nainte.

— Scufundare de pământ. Din Sighétul 
Marmaţiei se. scrie,,.că în; comuna Rónaszék a 
început să se scufunde pământul pe întinderi 
mari. Lucrul vine de-acolo,- că în hotarul aces
tei comune au fost pe vremuri mai multe mine 
de sare, părăsite acum de sute de ani. Până 
acum nime nu ştia de finţa acelor sfredelituri 
largi şi adânci subpământene. Aceste găuri în- 
muindu-se de anul ploios, fac acum să urmeze 
scufundarea pământului, care a început a puiie 
pe gânduri pe locuitori. Pentru a împiedeca 
prăbuşirea hotarului, deregătorile de băi au po
runcit umplerea acestor goluri de pământ. Dar 
această măsură pare că nu va fi ducătoare Ia 
scop.

Acelaş lucru se vesteşte din Ocna (Hăndal) 
unde încă s’a început-să se sculfunde pământul.

de
camere cu reflex de oglindă, Zelss-Minimum-Palmós, 
Görz-Tenax, Zeiss-Bebé ş. a. garantate In stare bună 

şi ieftine.

SST O C H I A N U R l
pentru teatru; vânat şi scopuri campestre. Cu prizme 
Zeiss, Görz ş. a. se capătă ieftin la

deposit de arme 
şi aparate de fo- 

tografiat

BUDAPEST
li., EmlerirS.
Laborator pro
priu de arme. 
— Reparaturi se  
efeptuesc în mod 
espert şl ieftin.

Mifilos Gábor, másop
Budapest, S¥>, Bástya-u. 13.
întreprinde orice lúcru ce cade. în cadrül 
măsăritului, ca aranjamente de dormi
toare, sa le  de mâncare, saloane,, bi
rouri şi m agazine de comerci, mai de
parte cuine şi mobile singuratice înce
pând dela cele mai simple până la cele 
mai fine cu preţuri foarte moderate.

Croitoria cercurilor de elită

N O S Z L O P I  H E R 9 R I K  BUDAPEST FASON
V.; LlFÖtiKÖRÜT SL ^ Í ^  'C E L  M 
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ECONOMIE.

Situaţia agricolă a României.
Institutul meteorologic dă următoarele relaţii 

asupra stărei agricole a ţărei în luna Oct. a. c.:
Timpul cu desăvârşire săcetos şi cu perioade 

calde din cursul lunei Octomvrie 1913 a fost 
cât se poate de favorabil pentru coacerea de
săvârşită ş i . culesul porumbului şi a strugurilor 
în cele mai bune condiţiuni; deasemenea a 
înlesnit facerea arăturilor şi sămănăturilor de 
toamnă pentru viitorul an.

Dacă anul acesta producţiunea porumbului 
este pretutindeni foarte abundantă, aceasta se 
datoreşte negreşit ploilor multe din vară, însă 
dacă contrar aşteptărilor dela începutul toam
nei el este de cea mai bună calitate, aceasta 
mulţumită numai căldurilor din Septembre şi cu 
deosebire timpul uscat şi cald din Octomvrie 
când s’a putut strânge de pe câmpii şi înma
gazina în condiţiuni excepţional de bune.

Porumbul s’a cules cu cea mai mare sâr- 
guinţă în întreaga ţară, fiind cărat în pătule mai 
pretutindeni; asemeni s’au tăiat şi strâns cocenii 
pentru nutreţi. Producţiunea este cât se poate 
de satisfăcătoare în toată ţara, atât cantitativ 
cât şi calitativ; numai în părţile mai înalte ale 
regiunei dealulilor porumbul în mare parte nu 
s ’a putut încă coace desăvârşit fiind totodată 
şi puţine.

Viile deasemeni s’au terminat de cules în 
toate podgoriile în condiţiuni cât se poate bune; 
acum au început a se tăia şi îngropa în multe 
părţi. Vinul produs este în general de bună 
calitate, însă în mică cantitate, mai ales la viile 
indigene cari au suferit foarte mult de peronos- 
poră şi au dat vin mai slab.

Sfeclele de zahăr s’au recoltat şi transportat 
Ia fabrici, iár cele de nutreţ continuă a se des- 
gropa şi depozita pentru iarnă. •

Tutunul a început a se păpuşi la sfârşitul 
lunei.

Fâneţele s’au ridicat după câmpii şi s’au clă
dit pentru iarnă. Iarba şi mohoarele pe câmpii, 
mirişti şi porumbişti este destul de mare şi vi
tele au mers neîntrerupt la păşune găsind hrană 
îndestulătoare, economisind astfel din nutreţul 
strins.

Pomii fructiferi, arborii şi arbuştii şi-au men
ţinut frunzele în mare parte a lunei; abia după 
îngheţul şi brumele din a doua decadă au în
ceput a cade în mai mare cantitate. La unele 
specii de pomi s’au observat lăstari, frunze şi 
chiar floare nouă, apărute după căldurile şi ploile 
din luna precedentă.

Semănăturile de toamnă făcute de timpuriu, 
în August şi Septemprie, se prezintă pretutin
deni foarte frumoase şi bine întreţinute, acele 
din cursul acestei luni sunt mai slabe şi nu pot 
progresa din cauza secetei din urmă. Totuşi, 
faţă de timpul cald care încă persistă şi cu 
ploile căzute în prima decadă din Noemvrie, vor 
progresa şt ele repede.

In cursul acestei luni a continuat de a se face 
pretutindeni arături şi semănături de grâu, se
cară şi orz de toamnă pe toate locurile dispo
nibile şi mai ales în acele rămase după cule
sul porumbului.

Rapiţa se prezintă bine pretutindeni.
In prima jumătate a lunei acestea lucrările 

s’au făcut mai cu înlesnire, pământul având încă 
umezeală sufecientă din lunile precedente; mai 
în urmă însă au mers mai greu cu deosebire 
în pământurile argiloase cari se uscaseră la 
suprafaţă. Cu toate astea, lucrările agricole şi 
desfundările de terenuri s’au continuat neîntre

rupt până la finea lunei; în multe părţi ele se 
terminaseră şi se făceau ogoare pentru semă
năturile de primăvară. , ;

La sfârşitul lunei Octomvrie se simţea nevoe 
de ploaie mai pretutindeni; în unele regiuni 
semănăturile de grâu începuseră să sufere. v . !

Sfaturi pentru sădirea pomilor altoiţi 
şi a pădureţilor.

Se apropie timpul, când bunul econom îşi 
procură şi plantează sau pomi altoiţi, formaţi 
gata, sau numai pădureţi pentru a-şi face,şcoală’ 
de pomi, ca să-şi crească însuşi altoii de lipsă.' 
(Ca să înveţe şi urmaşii Iui.)

Pentru ca plantaţiunea să ne fie folositoare,. 
nu e de ajuns să procurăm pomii dela cutare 
frmă mare, dar e'nevoie să observăm la sosi
rea pachetului, la despachetare, ia îngrijirea al- 
toilor sau pădureţilor pănă Ia plantare şi la plan
tarea însăşi următoarele regule:

îndată ce suntem încunoştinţaţi că ne-a so
sit la ştaţie (gară) pachetul cu pomi sau cu 
pădureţi, numai decât să-l transportăm acasă şi 
să nu-1 lăsăm cu zilele în ştaţie, de-oarece atât 
frigul, cât şi seceta (căldura) sunt stricăcioase 
rădăcinilor.

Dacă pachetul e îngheţat, să-l punem într’un 
loc scutit de frig, dar nu călduros, într’o cameră 
sau pivniţă şi să-l lăsăm acolo să se desgheţe. 
După 4 —6 zile putem să desfacem pachetul şi 
până Ia plantare să îngropăm pomii sau pădu
reţii în pământ.

Dacă primăvara, desfăcând pachetul, aflăm 
că coaja altoiilor sau a pădureţilor e veştejită, 
sbârcită, în cazul acesta să tăiem capetele ră
dăcinilor mai groase şi să punem altoii sau-pă- 
dureţii într’un ciubăr cu apă, unde să stea 2 
zile, prin ce îşi trag de'nou apă şi se înlătură 
sbârciturile coajei. Altoii încâtva veştejiţi se mai 
pot pune în lungime într’un şanţ, unde acope- 
rindu-i cu pământ, îi udăm. După 3 —4 zile îi 
scoatem din şanţ şi sau îi plăntăm îndată, sau 
dacă nu-i putem planta, îi îngropăm aşa, încât 
rădăcinile din trunchiu se ajungă cam 16—20 
cmt. în pământ.

Lucrul de căpetenie la plantarea pomilor e 
ca groapa să fie destul de mare. Groapa să fie 
de 70—80 cmt. adâncă şi 100— 220 cmt. de 
largă. Groapa să se sape totdeauna cu vre-o 
câteva săptămâni înainte de plantare; dacă plan
tăm toamna, groapa se va face în luna August 
sau Septemvrie; dacă plantăm numai primăvara, 
atunci groapa se face toamna sau în decursul 
iernii. •

Când săpăm groapa, pământul cel bun de 
desupt, care e mai slab, îl aruncăm în stânga 
gropii. Dacă am săpat groapa, o umplem 2/2 
părţi cu pământ bun, care a fost deasupra, şi 
îl adunăm la mijloc, făcând un muşuroiu. Acea
sta e de lipsă ca pământul să se aşeze până 
la plantare şi înainte de plantare, iar nu după 
plantare.

înainte de a planta batem parul Ia distanţă 
de o palmă dela mijlocul groapei, după-aceea 
întocmim muşuroiul şi plăntăm pomul.

Pentru plantat pregătim pomul în modul ur
mător:

Cu un cuţit bine ascuţit sau cu foarfeci bune 
tăiem rădăcini atât cât e neapărat de lipsă, c a ' 
să nu fim împedecaţi Ia aşezarea lor şi la plan
tare. Rădăcinile stricate se taie de tot, iar cele 
vătămate deasupra vătămăturii. Tăietura să fie 
totdeauna cătră pământ pentru a să vindeca 
mai uşor. După aceea aşezăm pomii 2 - 3  oare 
cu rădăcina într’un vas cu ciuruleaiă făcută din 
lut (pământ galbin), balegă de vită şi apă. Pen
tru plantare luăm pomul din ciuruleala aceasta.'

La plantare aşezăm pomul lângă par pe mu
şuroiul din mijlocul groapei, având grijă să nu-1 
punem mai adânc decât a stat in şcoala de 
pomi, ci mai bine ceva mai sus, căci cu pă
mântul se mai aşează. Până unde a stat în pă
mânt în şcoală, se cunoaşte după coloarea coa
jei. Rădăcinile le aşezăm cu grije pe muşuroiu 
şi apoi cu mâna punem pământ bun şi fin pe 
rădăcini şEintre ele, îndesând bine pământul cu 
mâna, şi pe dedesuptul rădăcinilor c a s ă  nu ră
mână spaţiuri goale. Dacă am acoperit rădăci- 

;niie cu cel puţin 5 cmt. pământ, atunci putem 
îndesa pământul, - călcându-l cu piciorul, înce- 

;pând dela marginea groapei şi mergând spre 
mijloc. 'Peste pământul acesta putem pune un 
strat de gunoiu de 10 cmt. grosime, care nu 
numai că îmbunătăţeşte pământul şi dă diferite 
materii de nutremânt pomului,, dar totodată îl 
apără şi contra pericolului de a se usca, pes- 
trând umezeala. Dacă plantaţia se face primă
vara;-îl udăm după aceea cu 3 —4 doniţe de 
apă şi apoi umplem groapa de tot cu pâmăn- 
tul care ar mai fi lângă groapă, făcând în jurul 
pomului1 o albie din pământ.

Terminând plantarea, legăm pomul de parul 
bătut mai înainte. Parul să ajungă numai până 
sub coroană, iar vârful parului se rotunzeşte 
pentru a nu vătăma pomul. Pentru legat putem 
întrebuinţa pale sau nuiele de răchită. Pomul 
să leagă sub coroană şi la mijloc, legătură să 
aibă forma unui oo cultat, adecă să fie trasă şi 
par ca să nu fie prea strânsă, ca pomul să se 
poată aşeza cu pământul. •

Pomii plantaţi să  se taie, la meri şi peri 
miădiţa să rămână de 70—80 cmt. de lungă, 
la vişini, cireşi, caiş, perseci rămân 5 —6 ochiuri, 
la pruni ceva mai mult.

Nucii nu se taie.
' Dacă • plantarea pomilor s’a făcut toamna, 

atunci se taie numai în primăvara următoare.
In caz de secetă pomii trebuiesc udaţi. E 

bine să acoperim albia făcută în jurul lor cu 
un gunoiu păios pentru a păstra umezeala din 
pământ.

Pădureţii să plantează primăvara în şcoala 
de altoiu. Pentru şcoala de'altoit să se aleagă 
un loc plan (oblu) şi deschis, unde umblarea 
aerului şi a soarelui nu e împedecată de ziduri 
pomi etc. Pământul se desfundă toamna sau 
iarna la 60 cmt. adâncime. Primăvara plantăm 
pădureţii, luând distanţa rândurilor de 80 cmt., 
iar în rând 40—50 cmt. Pădureţii din rândul al 
doilea să cază la mijlocul pădureţilor din rân
dul. întâi, cei din rândul a! treilea în direcţia 
celor din rândul întâi. Prin împărţirea aceasta, 
razele soarelui pot străbate şi aerul şi căldura, 
pot circula mai uşor.>

-Pădureţii pentru plantare îi pregătim în mo
dul următor: Rădăcinile vătămate sau stricate 
le depărtăm, rădăcina principală o scurtăm pe 
jumătate din lungime, celelalte, numai puţin, 
mlădiţele de pe pădureţi le curăţim până la 
30 cmt. înălţime, ce e mai sus se scurtează la 
40 cmt. lungime. După aceasta aşezăm rădăci
nile pădureţilor în ciuruleaiă făcută din lut, ba
legă de vită şi apă, şi din aceasta îi plantăm, 
udăndu-i bine cu apă.

Pentrucă pădureţii să  fie puşi în rând, e bine 
a se folosi o sfoară împărţită şi lângă aceasta 
să aşezăm pădureţii în groapă.

îngrijirea mai departe a pădureţilor constă în 
aceea, ca pământul să fie curăţit de buruieni şi 
în caz de secetă, dacă e posibil, să-i udăm.

R E C L A M A  
E S U F L E T U L  

COMERCIULUI!
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FINANCIARE.
Greutăţi economice financiare.

• V .
Dacă urmărim mal deaproape problemele eco

nomice şl financiare, care pămăntă viaţa mo
dernă a popoarălor, vedem, că ele devin din ce 
în ce mal complexe, din ce în ce mai variate 
şi mal hotărît.are pentru directivele care tre
buiesc date energiei naţionale Istoria mai nouă 
începe a f l  tot mai mult Istoria raporturilor 
economice-fnanciare dintre popoară; iar trăi 
nlcia edijiciului naţional intern atârnă tot mal 
mult de putinţa de a înţelege şi rezolva la vreme 
aceste chestiuni

Astfel, economistului modern îi revine în ziua 
de azi un rolrde conducător de o Importanţa 
c v â ş  doare. Şl nu este de loc în âmplător că 
foarte multe din energiile cele mai de sean.ă 
ale ţării au-fost atrase în orbita culturii, sau 
cel puţin preocupărilor economice. A zi - nu se 
mal poale conduce, nu se mal pot crea legi 
fără cunoaşterea profundă a laturel econom1 ce- 
financlare a vleţ i sociale Căci ce vedem, că să 
întâmplă azi, după războiul balcanic?

Vedem că acum a sosit ceasul cel greu pen
tru popoarele balcanice cari în furia războiu
lui şi î i  beţia victoriilor, uitaseră că fiecare lo
vitură de tun. fiecare marş, fiecare bătăile costă 
bani, mulţi bani, Acum materialul de război 
rui tat trebuh şte reîno t aprovlzionamentele con
sumate trebuiesc p tăt te pământurile noi cuce
rite trebuiesc organizate şl puse în valoare, şi 
pentru toate acestea, trebuiesc bani, sume enorme 
de bani.

Popoarele obosite şl sărăcite nu pot acoperi 
prin plată de biruri noi aceste trebuinţe finan
ciare; singura scăpare e: împrumutul.

Deci, goană d jp ă  bancheri Şi cum hanche 
rul Europei şl al întregii lumi e Frânţi, Grecii 
şl Bulgarii şi i â  bit şl noi (dar în altă situa 
ţie şi pentru alte necesităţi) s'au adresat eco
nomiei franceze, ca să-t împrumute.

In alte timpuri „era destul — "spune un ziar 
— să vil în Frar ţa cu un împrumut în gea
mantan ca să găseşti cu siguranţă, cred tor 
sprijinit şl de cota o f  cială‘ Azi lucrurile s ’au 
schimbat. Bogata Republică a înţeles că sin 
gura forţă ce l a rămas neştirbită e averea şl 
de aceea vrea să tragă dintr’â isa maximul de 
foloase. Ea nu vrea să mal fac d, greşelile din 
trecut, nu mal vrea să înarmeze "cu banii el pe 
duşmanii el, nu vrea să mal cumpere, cu banii 
ei, produsele fabrlcelor ge>mane, pe câvd uzi
nele franceze dau aelicite sau încetează lucrul, 
deşi produc m ă'furi superi are cekr  de peste 
R hn  Şl mal are încă o dorinţă, o necesitate, 
republica Vrea cu orice preţ ca pacea să dom
nească în Europa, atât pentru că — e, din 
principiu, contra războiului — ideile pacifiste 
şl soctaltşte şl au făcu t diurnul —, cât şl din 
teama de a nu f i  atrasă în conflicte, din care 
nu ştie cum va eşi

Iată de ce băncile franceze ascultând de In 
dicaţiile guvernului, au respins categoric împru
mutul de 300 milioane cerut de Bulgari şi în
treaga presă aprobă această măsură Ieri „Paris 
Midii“ spunea Iul Ghenadieff: „Cel dintâi mi
nistru de finanţe francez, care ar autoriza un 
împrumut bulgar, ar f l  lapidat şl nu ar putea 
scăaa de această pedeapsă decât închizându-se 
într’o casă de nebuni“.

— Diablel Francezii s’au schimbat! E l cari 
împrumutau pe toată lum ea. . .

— Niciodată pe  Tripla alianţă, domnule! 
Şl acum faceţi parte dintr’â isa.

* '
împrumuturile sârbeşti şi greceşti ar gă<l 6

satisfacţie repede, deoarece din punct de vedere 
politic, nu-ll-se poate ridica vre-o obiecţie Dar 
Franţa cere două garanţii: acceptarea defini
tivă a datoriei turceşti, proporţ ona ă cu teri
toriile luate din Imperiul otoman, şi llcvidarea 
tuturor neînţelegerilor, pentru a se statornici 
odată patea şt liniştea în peninsula balcanică, 
deoarece numai în. pace şl linişte se poate pro
duce ş l deci plăţi dobânzi, diferinţe de curs şi 
pă'ţi de ccpital, numai în pace şl linişte, In
dust la ş 1 banca franceză pot întreprinde afaceri.

Cum însă dlscuţ uni le sârbo-bulgare şi c h e -  
tiunea graniţelor Albaniei nu s ’au limpezit, 
împrumuturile ne se pot, deocamdată, realiza.

B U R S A .

Preţul productelor pe piaţa din Budapesta.

Grâu 100 chlgr. ... . . . . cor. 22*70
Secară 100 17*46
Orz 100 „ . . . .  . „ 13*50
Ovăs " 1 0 0  „..................................„  14*70
Cucuruz 100 „ unguresc .. . „ 12*60

„ 100 „ românesc . . „ 13 40
Tărâţe 100 „ de grâu, mărunte „ 9*30

„ 100 „ _ „ „ . mari . „ 9*20
Fân p resa t '100 chilogr. . . . . „ 7*60
Fasole mărunte 1 chilogr. . . . . „ — *30
. „ bob mare 1 „ . . . . „ —*26
Mazere l „ . . . .  „ — *45
Linte 1 „ . . . . „ — *40
Nuci , 1 —*70
Alune • ,  1 —*96

Preţul vitelor cornute.
Boi ung. îngrăşat! I-a călit, dela cor. — 90 până ia 1.10 
» » » II u  » » "75 ■ „ „ *90
■ » » HI » » » —*70 „ „ -— *80
„ pistriji „ I „ ,  ,  - * — „ „ —*—

'  II —*— —n n n 11 » » » » n
Tauri (bici) „ I  „ , „

» w » II n ■» m * n n *
Vaci ungureşti....................   „ — — „ „ —

.  pistrite şi junincl . „ „ —*— „ ,  —
Bivoli . . . . . . . . .  „ „ - * -  ,  ,  —* -

Preţul viţeilor:
Viţei vii calitatea I-a dela cor. 1*30 până la 1*42

» » » miji. „ „ 1 22 „ „ 1 30
„ „ slabi „ „ 88 „ „ 106

Preţul oilor:
Cârlani prima calitate dela cor. — 68 până la —*74 

„ mijlocie „ „ „ —*56 „ „ — *62
O i ......................... n n "52 „ „ *58
Sterpe . . . . . „ „ —.25 „ „ —.50
Berbeci . . . . „c ; „ — 47 „ „ —
Miei vii " . . . W  „ —* -

„ junghiaţi . . „ . - * -  „ „ - * ~
Preţul porcilor:

Porci bătrâni grei peste 350 kgr. 
s’au plătit chilogramul cu . . . cor. 1*18—1*22 
cei de greutate de 280—350 kgr. ‘ 
pe chilogram cu . . . . . .  . cor. 1*12— 1*16

Porci tineri îngrăşaţi în greutate 
peste 300 kgr., pe chilogram . cor. 1*24—1*26 
de miji c (220 -  300 kgr.) pe kgr. „ 1 *26 -  1 *30 

Târgul porcilor a fost mijlociu.

T â rg u ri.
(Căllndarul vechiu.) 

în decursul săptămânei acestea se vor ţinea 
următoarele târguri de ţară:

Duminecă, în Nov. 17: Mediaş, Şic.
Luui, în Nov. 18: Zabola.
Marţi, în Nov. 19: Chibed.
Mercuri, în Nov. 20: Chişineu, Soborşin.
Joi, în Nov. 2 1 : Canija - mare, Héjasfalva.
Sâmbătă, în Nov. 23: Aţei, Blaj, Făgăraş,Orăştie, 

Petelea, Turda, Zalău.

„ U N  1 0 “
institu t de a s ig u ra re  pe v iaţă  şi de copii a . c.

B udapest, VI., T eréz-kö ru t 40-42 .
înfiinţată la anul 1863. înfiinţată Ia anul 1863.

In luna lui Octomvre 1913 s’a prezentat oferte în 
suma de 1 166,300 cor., din care s’a activat 913,100 cor. 
şi s’a dat poliţie noi, iar din capitalul asigurării s’a 
plătit 144.243 01 cor. .

Dela 1 Ianuarie până la 31 Octomvre a. c. s’au în- 
naintat oferte în valoare de 12.535,700 cor., din care 
s’au activat 10.808,900 cor. Iar penlru asigurări s ’a 
plătit 1.673,103 60 cor. şi dela înfiinţarea institutului 
22.098,397 62 cor.

Acest institut să ocupă cu asigurări pe viaţă şi pen
tru copii, cu preţurile cele mal ieftine şl favorabile- 
Desluşiri şi informaţiimi dau cu cea mai mare plăcere 
atât Direcţiunea cât şi, Reprezentaţiile din provincie.

PO ŞTA  REDACŢIUNÎI.
Sosindu-ne zilnic o mulţime de întrebări din toate 

părţile ţării, pe lângă toată bunăvoinţa ce am avea-o» 
nu putem să dăm răspuns teparat in epistoale tuturor 
şi aceasta nu ar putea-o face nici un ziar ce există 
de ani de zile. vRugăm deci pe on. cititori să citească 
cu atenţiune rubrica poştii redacţiunii şi dacă nu-şi 
vor afla respunsul în acest loc, desigur 11 vor primi 
în scris. ...

Asemenea rugăm ca să nu ni-se alătureze timbre 
poştale pentru răspuns, căci răspunsul conform pro
misiune! date ii dăm gratuit.

•D. E. în B. Salariul unui cficiant se poate până la 
a treia parte plgnora, însă astfel, ca cel puţ n să-l ră
mână 2000 coroane. In locuinţa bărDatului se poate tot 
pignora, soţia însă poate insinua proces de'posesie, în 
care trebuie să dovedească, că mobilele ea le-a adus 
ca zestre. Spesele procesuale trebuiesc plătite întocmai 
ca şi capitalul Ia terminul hotărît în.sentinţă. DTatre
buie să plăteşti spesele procesuale, stipulate şi deju- 
decate advocatului contrariului DTale, deasemenea şi 
cele ale advocatului DTale, cari sunt hotărîte in sen
tinţă. întreabă ia respectiva judecătorie, cât fac acelea,

N. I. La timpul său te-am avizat că articol de un 
astfel de cuprins nu-i publicăm.

G. R. , Dacă nu-i testament, uzufructul rămâne pe 
proprietate. Nu vedem lucrul destul de lămurit. Nu în
ţelegem de ce forţează soţul DTale ca să se întabu- 

. leze In astfel de cazuri numai un advocat îţi poate da 
sfat bun.

Ghlţă 1. Scopul cursului de albinărit e, ca să se 
poată pregăti lucrători buni în albinărit. 2. Preoţi, în
văţători şi alţii, care voesc să-şi ampiflice cunoştinţele 
in albinărit, pot cerceta cursurile temporale ce se fi
xează din timp în timp. 3. Cursul pentru lucrători ţine 
2 ani, cel temporal câte 18 zile. 4. Institutul e In Gö
döllő. — Pentru informaţiuni mai detailate adresaţi-vă 
deadreptul direcţiunei.

Dşoara Aurelia. Mama DTale are dreptate, ascultă-I 
sfatul. ~ * .

Abon. 468. Ambele lozuri sunt trase: Crucea roşie 
cu 16 cor., Jószlv cu 4 cor.

M. V., Cluj. Şcoli reale inferioare militare sunt; In 
Marosvásárhely, Kőszeg şi St.-Pölten. A fost şi în So
pron, dar din aceea s’a făcut şcoală reală superioară. 
Dacă voeşti să-ţi înscrii copilul, atunci peiiţionează la 
ministerul de război laViena cel mult până la 15 Mal. 
E mai consult să ceri un prospect dela mlnisteriul de 
război. '•

N. G., T. Nu-i cu putinţă. Nu-ţi lăpăda banii in- 
zădar.

B. S. V., preot. Actele n’au sosit incă.
Mal multor colaboratori. Articolii trimişi se vor 

publica pe rând, căci precum vedeţi, suntem aglome
raţi cu material. In fine în numărul de Crăciun, care 
va fi cu mult mai mare, vor apare toate.

Sermanul. 1. Ne interesăm despre maşina de tipar 
„americană" şi te vom aviza. 2. Se va publica Ia tim
pul său.

Rugăm pe toţi aceia onor. cititori, care n’au pri
mit răspuns în numărul acesta, să fie cu flndul- 
genţi până la aparinţa numărului proxim.

Cu I0—Í5 mii coroane
se caută un c o m p a n i o n  pentru mărirea unei 
întreprinderi foarte rentabile. Respectivul trebue 
să ia parte activă personal şi el însuşi manipu
lează cu capitalul ce-1 investează. — Garanţie 
deplină. Dacă voeşte a ocupa postul de cassar 
al întreprinderii, se benificiază de un salar lunar 
250 cor. Desluşiri dă Adm. „Gazeta Română".

É ji ţ n i n i  de É ji complete,
Coroane de aur, punţi de aur cu totul fără 
structură, pe cari nu trebuie şi nici nu se poate 
scoate din gură, se pot folosi imediat la vor
bit şi rumegat şi se pregătesc în 24 ore. Cei 
din provincie pot a aştepta gatarea lor. Garan
ţie deplină pe zece  ani. Preţuri foarte mode^ 
rate. T ragere de dinţi, de rădăcini, plom
bări, curarea dinţilor bolnavi etc. Plombării 

cu aur, platină, porcelan, etc.

I D i n ü l  Institut dentistic şl de tehnică de dinţi. DUfllu Budapest, VIL, Erzsébet-körul ur. 54, parter
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|  LOCALURI DE D I S T R A C Ţ I E ^

.... CÍMŰÉÜL MEDBVilSZilV
Scena modernă 

„\y, Andrássy-út 69. Telefon 93—16. 
începutu l la  */t \0 ore. ■ ~

Dela 29 Oct. Încolo i  început programul d e l t a  t/le.
Ciclul cel nou alui E. Kálmán „Emi- 

-JM, grantii*, Nusinczky se însoară, Ro- 
w  cocco. Asta Nielsen, Pufi în vapor, 
^  Tisza în club, Zilele ultime din Porn
i t  pei. Se produc: Atedgvaszai, Kök.ny, 
^  Szalontai, Vidor, Hadrik Anna, Bo- 
áSí ross, Y őváry, Huszár, Papp János 
^  şi alţii.
2 ?  Irllecare Dumineca d. a. la 7 ,4  ora CÍMRE!) 1LB.

&

. Atrâcţiuni renumite. Sis- 
tem parisian. Local de 
:o: nou reconstruat. :o:

începutul la 1/312 ore în  fie
care zi.

P a la is  de D anse
Szerecsen-u.35. Telefon 120—77.

Începutul la V,*1 ore-
Program nou senzaţional.

După prodicţlutie petrecere 
de dans parisiaa pânâ’n zori..

BAR AMERICAN. Bilete se pot comanda 
anti clnatlve la biroul de bilete Bard Andrăssy- 
u t 1, Kossuth Lajos-u. 4. şl 9 ore laCassa.

%
%%&
0 .$
#
#
%
%

F O N D A T Ă  ÎN  1 8 6 3 .
Premiată la espozlţia mi
lenară cu medalia de argint 

de stat.

OTTENREITER
HBROLV

mant şler şl bandagier
deposit de articol! pentru 
aranjamente de duelat

j BUDAPEST
IV., Koronaherceg-u.-3a. 

(în curte).

Recomândă depozitul 
său bine asortat în mă
nuşi de glacé şvediene 
şbde p i e l e  de c e r b .
Sé fac la comandă perini, 
pantaloni şl laibere din 
viele de cerb în executa- 

. rea cea mai bună.

CU PREŢURI MODERATE SE PRIMESC .

LA ADMINISTRAŢIUNEA

„ G a z e t a  R o m â n ă "
BUDAPEST, IV., VERES PÁLNÉ-UTCA 26.

000000000000000011000000*0000000000

1 Teă măruntă excelentă |
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0t

Câştigată din telurile cele mal fine şl nobile mestecată
cu flori de Pecco pe o jumătate de chdă cor 2  9 0

Servim bucuros cu catalog de preţuri 
peste alte soluri fo’ rte fine de teluri 

In provincie expedăm la comande de 3 c h i l o g r a m e  
f r a n c o  cu r a m b u r s ă .  Pachetareanu se computcazS. 

Societatea de Import de teă
KAR A VA N tea behozatali társaság

Budapest. V., Gozsdu-udvar. 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0 .
0

S*a d e s c h i s
1 în partea cea mai e legantă  şi comfortă a Capitalei

H O T E L U L B B
B fl

cu saloane restaurant şi cafenea  splendidă v is ă-vis  
de gara centrală, PIAŢA BAROSS Nr. 10. în fie-care hotelier şl pro-

5 Preturi Ieftine! s e a r ă - c o n c e r -  P î o - A  f a n r e i  i u t i  CU b a n d a  ! prietarul caienei 5 
;  = = a s a  t e a z ă  re n u m itu l  J a i l L b l  J U H .  g a  c o m p le tă  \  S O R E N T O .  »

A

l o n a í i e  B s c s á k  Firme de artă
l i l ’ f t ţ ţ t î i a n t l  S de credit, industriale şi corner• • © ► * U I  U J d l U U U l l  lU U jU tf )  ■ provincie pe lângă garanţie favi

fabricant de 
şăi engleze.

G^D
BUDAPEST,

VII., Kerepesî-ut .30.
(Kiilsőkerepesi-ut).

monteur de aparate 
de tocit vin şi bere

Budapest, IX., Lónyai-ufcza 54.
■BHB

! H e n cz F e re n c  és Fia !
Fabrică de obiecte de măsărie şi 
depou de m ateriale de lemn de lucrat

i  - 0
I la co b  R e ic h e n b e rg  |
§  MĂESTRU COJOCAR 1
§  ŞI MARE DEPOSIT DE ARTICOLI DE PIEI §  
H B u d a p e s t ,  B e lv á ro s ,  H a jó -u tc a  16—18. [ |

înainte de a Vă co- ~
manda articolii de pie
lării, Vă atrag preţuita 
atenţiune de a vizita 
modelurile mele pro
prii şi din străinătate.

I
j BUDAPEST, XI., Mester-utca 31.
1 Telefon 61-26 .

G ăteşte ob iecte de edificii şi 
m obile de aranjament.

din sticlă de 2 
oglindă pen- 2 
tru institute 2

de credit, industriale şi comerciale şi pentru 2 
provincie pe lângă garanţie favorabilă execută 2

1 I UL I U  K O Z M A de pictură 5
2 Budapest, Üilői-ílt 49. T e l e f o n  J ó z s e f  41-41 2
2 Pentru scopuri de espozifie, prospecte de fabrici. 2 
2 Restaurări de tablouri pictate. frellmlnirll 18 dio gratnit 2

Worel Olajos
salon de p iane
Vinde, schim bă 

 ̂ şi împrumută 
Z  piane şi pianine.

BUDAPEST,
K

Ferencz-körüt 18.

0

CÂROL UHGOR
întreprindere de mobile de 

• : . lux, , de antişambre, cuine şi
totfelui de obiecte de măsari

Budapest, IX ,  Páva-u. 24 .
Secţiune specială p. reparaturi.

IOSIF GERENDAY
m ăsar de m obile m oderne

Budapest, VIU., Líósy lm re-u.3.
' ' Efeptueşte" dpáftametifé tom -:

• •,plete în excuterea cea mai fină. 
Telefon József 3—46.

= i f = i F = q F ^ =  -j . r

; Hotel „BRITAHHIA»' O minume în technica modernă de hoteluri. ||
;l B u d a p e s t ,  Vi.,- t e r é z - k ö r u t  39 . % 200 chilii admirabile dela 4 cor în sus. J
II 5 0  de pasi dela g a ra  de a p u s . *  ■ , v ; y - -  V E n ric  F abri, d irec to r. |
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Lá ng  La jo s , fa rm a c is t
i: reprezentanţă generală sí :: 
depón al fabrlcelor din străinătate

B udapest, VIII., N ép sz in h á z-u tca  31.
Prezervative de gamă. Parfumărih Irigatoare. '  
Tuburi de gumă pentru materlţe (noutate de
osebită), pe seam a moaşelor articol im portant 
(şi pentru Vlnzare). P e r ii  d e  d i n ţ i i  noutate 
japonează, foarte frumoase şl ieftine, Creme 
de ditrţ. Articol! de toaletă. Pudră, cremă, 

săpunuri.

onoraţi cititori, In caz, 
că comandaţi ceva sau 
cereţi cataloguri ilus
trate dela firmele anun
ţate în foaia noastră a 
Vă provoca la „Gazeta 
Română", căci prin asta 
nefaceţi şi noauă un bun 
serviţiu dar şi Dvoastră 
Veţi fi prompt serviţi.

m fflodam Füredi Béláné
H  salon da modă de dame francez  şi englez
f# Budapest
2  \  II/., Hnssuth Lajos-uica 15. III. 3.

B U D A
Beposil principal: Fákóczi-o! 6. (in cartea bazarului,)

Oel mai mare asortiment de tapeturi din ţară şi
străinătate.

DecoraţitHii de tapeturi se  efeptuesc pe lăngi 
preturile cele mal ieftine.

P a ra p e te  p u ru re a  In d e p e s lt .

H o t e l  P A R K
BUDAPEST, VIII , BAROSS TÉR Nr. 10.

şi-a deschis admirabilul

restaurant şi grădina de iarnă.
Concertează RIGÓ JANCSI jun. şi banda sa. 

■" Cu stimă: Ş tefan  W inkler
fost ani îndelungaţi primbucătar al 

hotelului „PANNÓNIA*.

BLĂNARI

Budapest,
VIII., Baross u. 45. II.

Ţine în deposit totfelul 
de obiecte de piei: ca 
paltoane, escharpee şi 

mufuri.
Comandclc şt slrâformă- 
rlle se efeptuesc punctual, 
pe lângă p re furt solide. 
Totodată primesc tn păs- 

■trcre vesminte de lam ă cu 
gjranjă.

B A U M G A R T E N  TESTV ÉR EK
atelier electrotechnlc de lustrurl şl galvanizare

întreprinde aranja
mente de ilumina
ţie, de transmisie 
de forţă, de tele
foane şi sonerie.

Telelőn Jáiíe! 42 Montare şl repa
rare de motoară 
şi stabilimente in

dustriale. ' .

Expozi ţ i e  
permanentă 
de l us t r e

BUDAPEST, VIII,  JÓZSEF-KÖRUT 9.

□

1 Rothauser Dezső
| j  e l e c t r o t e c h n l c
ci întreprindere electrotechnică

|  BUDAPEST, Bokréta-u. 10.
D  Telefon I fine t 4—04. Telefon Jfizsel 4 -0 4 .
o  In deposit se  află jarete Wolfram.
o  
n
E3ÖE3'2D[2DE5I3c3[3aaE3E3Q33QQQ0Et3E3E3O3E3E3E3OOá

1 HUSZÁR ISTVÁN
tâmplar de artă şi aranjator de locuinţe

BUDAPEST, KISFALUDY-U. 3.
Efeptueşte esclusiv numai mobile de ca
litate bună, conform planurilor proprii, 
=  eventual după desemnuri date. ~

Atelier artistic pentru picta
rea sticlei şi mozaicuri de 

sticlă veneţlană.

Palka József
proprietarul crucel de aur papste pen
tru  merite „Pro Ecclesta et Pontltice*

Budapest, VIL. Baross-ut. 59.
Fondat li  1194. Telelőn Jăiseî 2— 18.
Pregăteşte tn stil modem fereşti 
colorate pentru biserici tn exe

cuţie simplă şl artistică.

Mozaicuri vene- 
ţiane de sticlă

Icoane pentru altar, ornamente 
şl statuiete pentru păreţi tn exe
cuţie artistică din material vene- 
ţian. — Modele şl prospecte tri
mite gratuit. — La cerere mă 
prezint în persoană pentru lua

rea,în primire a lucrărilor.

Dinţi cu cununi de dinţi complete dela 3 cor. 
în sus. îndepărtarea rădăcinelor superfluă. 
Cununi de dinţi fără structură garanţă de 
10 aui Plombări cu cement, aur porce

lan şi platină dela 3 cor. Curăţire de dinţi 2 cor. Tra
gerea dinţilor insensibilă. Maşini de regularea dinţilor.

P olgár  g&ároly
absolvent al facultăţii de medicină din 
Viena, cu diplóma de medic dela facul
tatea din Wtirzburg.

B u d ap est, VII., R ákóczi-u t nr. 20 .

SUCCESORUL. VÁD. MERLE JÁNOSNÉ

W A K U N  F Ü L Ö P  b lă n a r
BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-UTCA 5.

Depozit bogat în tot felul de blănării, pro- 
ducţiune proprie cât şi în boauri şi mufuri. 
Blănării se primesc spre păstrare peste vară.

HOLOCHER SIGISMUND:

R e s t s i i h t  s  im ov
pentru ocaziuni saloane separate mat mid şi mai mari. 
Cuină de primul rang şi beuturi excelente.

Serviciul cel mai prompt la cununii, banche- 
Muzică turi, dejuneuri şi dineuri. — Pentru convenirii 
de sociale saloane gratuite.
primul Sub conducerea lui L u k á c s  F«
ra n g .  ' lost prlmchelnerul restaurantului Frenrelsz

S t AMPAY JÖSZEF
croitor englez pentru dame 
Budapest, Kossuth Lajos-utca I), 1 . 16.

Găteşte după măsură din stofe veritabile | 
engleze costume după moda cea mai nouă. j

a= E=E3

Mare deposit în pălării de dame împo
dobite cât şi forme singure

d e l i  & COMP.
FABRICĂ DE PĂLĂRII 

Budapesta, Dob-u. 16, Palatul Goszdu.
FABRICĂ ŞI ŢINE ÎN DEPOSIT BOGAT

P Ă L Ă R I I
pentru bărbaţi, dame şî copii.

Repararea şi colorarea de pălării se primeşte şi 
efeptueşte prompt.

Se dau împrumut cilindre şi se calcă momentan. 
Se primeşte .călcarea de pălării de dame 

şi transformarea lor.

II I
II §
I
t
I

Pasinger Lajos, m ă s a r  g
Budapest, IX., Mátyás-utca 5. S

întreprinde aranjamente de birou ^
’O  în stilul cel mai modern începând 27

dela cele mai simple până la cele ^
mai fine cu preţuri moderate.

4 ________■   "__ ■

S V I E 9 U R I  fj
g v e c h i  ş i  n o i  d e  v â n d u t .  §
§  • Adresaţivă cu toată încrederea Ia pro- |

S priejarul de vii di s Şiria (Világos) Petru m
Be.tea, căci Vă trimite numai vinuri M

0  bune, curate şi pe lângă preţurile cele . g
m mai moderate. m
S  Viniirl vecht: Vin alb 82 fii., Rizling Sj

86 fii., Roşu X cor., Şiller 78 fileri., M
Carbenet 1 cor. 10 fileri. R

Vinuri n o i: Rizling 62 fii, Şiller 60 fii., rn 
via alb 58 fileri. “j

Expediez la dorinţă în sticle şi in cantitate mai 0  
mică vin. Vinul se expedează cu rambursă, dela fl 
50 litri în sus sub îngrijirea mea proprie. Vase ^  

dau Împrumut pe timp de două luni.
Pentru calitatea vinului g a r a n t e z .

P E T f î U  B E N E A ,
proprietar şi neguţător de vinuri 

V I L Á G O S  (SIRIA, ARAD VÁRHEGYE)

|  Aa Z ie r íic lfo , B u d a p est |

0 0 0 0 0 0 0 0 E0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 E0 E0 0 C*)
!  S alo n  de m obile vech i â
s  a a
a  IV., F e r e n c i e k - t e r e  3 , m e z a n in  O  
|  (B azarul rega l). B
g  Merită a-1 vizitai Ocasie bună pentru mobilei {g 
a  Ţine numai 40 zilei Mobile cetăţeneşti şi dom- H  
§  neştl pentru 300 camere de vinzare cu preţuri S  
H uimitor de ieftine! Alegere mare în mobi e noi m 
a  şi vechil Celor din provincie împachetare gra- @ 
|  tuită! -  Teleton Nr. 82-13. §
aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaasQQaaaaaQ

f Inon KOQ7 ÓO călţunar, găteşte cele mal fine 
lUulI Kflútüo ghete pentru domni şi dame
B U D A P E S T ,  IV., VÁCZI-UTCA 42.

0 In  
s s
1  i
i i  
B ! 
§ I

SZflBÓ JÓSZEF]
/fes. cr oi t or

BUDAPEST,
IV., M o p p - u .  5Z. mezanin (colţul Kecskeméii-o.)
TELEFON: 141-83 TELEFON 141.-83. _
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Fabrica de motoare de p  din Drezda
mai nainte MOR1TZ HILLE

geSâ?"1’ Ernesí Kalmár S S .
B udapest, V., Podm aniczky-u tca nr. 4.

Motoară de oleu brut şi gaz de pământ.
Motoară DIESEL şi 
de gaz sugativ de 
benzin şi benzol în 

toată mărimea.

LOCOMOBiiiE.
Specificaţiuni de spese 
cât şi esmiterea ingi

nerului gratuită.

i Tiiiei Ferenc Saionurl de robe 
pentru  dame şi domni 

Budapest, ÍV., Irányi-utca 19-21. (Mezanin 6.)
Stă în leg ă tu ră  cu firm ele cele mai 
distinse din A nglia. Serviciu a te n t 
şi prom pt, şi e fep tu a rea  cea mai 
e legan tă . M uncitori de  primul rang .
Telefon 50-16. Telefon 60-16.

Salon de robe pentru dame. 
Salonul Káldor
VIII., József-kö ru t 20 mezanin

Se lucrează după fasonul cel mal nou englez 
şi f r a n c e z  mai ieftin şi mai elegant 

2 Curs separat de desemn şi de croit. <%g

Reclama e sufletul corneiăM .
Fabrica de ghete

’m m o r j
Breslau (Germania).

Aceste ghete sunt 
de toţi cunoscătorii 
:t recunoscute. ::

Preţ unison:
Cor. 15.—, 18.—, 21.-

BU DA PEST
IV., V â c z i - u t c z a  nr. 11. 
IV., Muzeum-körut nr. 41.

jp ira ira (îS (S !ifS !ifK !fssn iK !fn ifis im ira fr iif« ifn iB |j  

R te depozitul meu ţin: j ;
rş Stote pentru costumuri de dame. S tofe  si 
p pentru vestm inte bărbăteşti, pardiseu, =i 
}= palton de iarnă, Jachete şi pantaloni. |{ 
J| Mătasă. Căptuşală. Bumbi.
H Rog a ne orora eu vizita, — Cu stimă:
(î ALBERT GLÜCK fj
f î  fost volager U lirm* Birber Izidor â  Co
li  Budapest, VIL, Dohány-ntca 12.

E E E E E E E E E E E E E IE E E E E E E E E I

u  HE1DUSKA ÁRMIN cojocărie

o  Budapest, IV., HosufhLajos-u.'15., 111. et.Z.
C3-. Lift g ra tu it. Telefon 110—06.
B  Producţie Proprie de aitleoli de piei după mod* cea 
VA mal nouă. Sortiment bogat în Jachete, paltoane, boturi.
74  mufuri cât şi în tot felul de articol ce c id  tn aceista 

branşă. —' Modele originale franceze al engleze sunt 
ÍÚ  permanent la vedere. — Se execută pălării de .piei du » i 
VA moda cea mai nouă. — Comande, străformărt fi reparart 
p i  .. ae efeptuesc prompt cu preţuri moderate, 1

L U X  & HOCK
croitori englezi pentru bărbaţi

Budapest, IV., Váci-utca 45  l-etaj rt.
Aducem la cunoştinţa on public, că am 
deschis în 15 August anul curlnte in strada
Váci-utca Nr. 35 etajul prim 11

Salon de croitorie pentru bărbaţi
conform recerinţelor moderne. — Rugăm 
pentru binevoitorul sprijin.

I!
COJOCARI

Jébel-Mfol 24,
léaji-ulca 45.

(Tls-á-vis de .OAMBRlNUS*).

II

iltlQHEl PIS5E0
m ăestru-eojocar

B U D A P E S T  
IV., Váczi-u. 5 2 .

întreprinde, găteşte şl ţine !n deposit tot felul 
de garnituri fine pentru dame, ca mufuri, şaluri, 
căpiţe, etc., etc. Vând şi cumpaăr pici nelucrate.
Păstrezi Străform cz! R cpsrezl

ătîl

Recomandăm arlicolii cel 
mai fini de piei gătite tn 
lucrătoarele nostre. Exe
cutăm reparaturi şi stră- 
formărl cu preţuri conve
nabile. — Comandele se 
efeptuesc după lista de 
modă. — Obiecte de piei, 
vestminte de iarnă, co 
voare primim pe l&ngă 
taxă moderată cu ga- 
ranţă pentru păstrare  

. contra moliilor.

I  HÜBNER flN T flb  POSOM flNTIEB
|  BUDAPEST, Ulii., Jdzset-ulca 10-18.
I  Găteşte posomanterii de prima calitate
|  pentru mobile, uniforme şi biserici
|  în executarea cea mai bună şi cu
o preţurile cele ma convenabile pentru
|  comande din provincie.
o06660e0© 06006e06e866060660*0«00«©

X

 Articoll de piei in executa- •=
rea cea mai fină se alfă la

K Ő S Z E G H Y  J Ó Z S E F
măeslru cojocar şi magazin de objecte de piei
BUDAPEST, IV., V eres Pálné-u tca  12.
Mare deposit in articoll gata conform modei ce
lei mai noi. Obiecte de piei şi covoară se pri
mesc spre păstrare cu garanţă. Telefon 16—41.

Fondată la 1870. Telefon József 24—88.

Fabrica de perii Wolshy
Budapest, VIII., M agdolna-u. 18.

îşi recomandă producţiunile sale recu
noscute de bune şi solide spre 

scopuri industriale, econo-v  
mice şi technice.

Comandele din prouincie se efeptuesc punctual.

S tim a tă  D oam nă!
Avem onoare a Vă aduce la cun

oştinţă, că repăşit am cu ziua de azi 
din firma Gustav Lessner şi am des
chis sub firma

GUTH şi HALÁSZ
BUDAPESTA, IV., BÉCSI-UTCZA 3 .

Magazin de «lettimi plra dane.
Ţinem în depozit cele mai bune stofe 

de modă pentru dame, articoli-de 
matasă, catifea şi de spălat şi Vă rugăm 
să ne onoraţi cu preţui..1 încredere; 

Recomandându-r.e bunăvoinţei DV. 
suntem cu toată stimă

Sigismund Gutfi şi Micimii Halász.

D E »  ÉS TilHSfli
!j croitor englez pentru bărbaţi j! 
JJ cât şi pentru militari şi preoţi U 
Ji români y

jj Budapest, lî., Uemdti-íitca S. jj

B B B flB B B B B H H B B H B B B B B B B B B  ■

P app L á s z ló
croitor eng lez  d e  dam e şi dom ni

Budapesta, IV., Fapnouelde-utcza Hrul 6.
(In edificiul scoale!.)

b  u i n i i B u u i i i u E s n i i  ■

Cumpărare ş i  vânzare
de tablouri pictate, anti- 
cităţi, obiecte de artă, mo
bile, covoară şi alte an- 
ticităţi la

I  Sándor, s s s í k k ü



0 0 0 0  0  0 :0  0  0 0 0

IUUU KOVÁCS
S A L p . A N E  D E  R ţ A N y R ţ  

Budapest, V., Ferenc József-tén (Palatul Gresham).
R I S I C Í I “T elefon15-64.

p ra f c o n se r v a to r  d e  uite
unicul leac contra boaíelór 
de gură, .de unghii,;» boa-; O'- 
lelor de porci şi a ciumei- 
de găini. îngăduit prin ord.

: , ministrului de agricultură. -

■ Preţu l unui pachet original cor. 2. a
D e p o s i t  p r  i n  c i p a l :  ■'

G e lle r  és T á r s a
B u d a p e s t ,  V I., K á ro ly -k ö r it t  10.

Telefon József 40-20. . Telefon József 40-20.

jg k J sÉ !! Se recomandă 
ffijYfjíy binevoitoarei

■ atenl‘uniaono"
râtului public 

‘ íl fe l w  român. .*.

Corespondenţă r o m â n ă  şi f r a n c e z ă .

Modern reconstruat şi renovat cu 120 chilii încălzite cu Rog sprijinul onor. public 
abur. Lift. — In fiecare chilie apă rece şi caldă. - -  român 
Preţuri moderate începând dela 3 coroane în sus. Teodor Szabó
Telefon: József 20—62. — Telefon-interurban: Jószef 20—53. director.JÓZSEF-KÖRUT 16BUDAPEST, VIII

1 g A K Â T Ş  ER N Ö ■ 1
rn  CROITOR ENGLEZ Şl FRAN- ru
W  Com andele din pro- CEZ PENTRU DAME ' g j
rri vincie se efeptuesc BUDA PEST, KECSKEMÉTI- râ

prompt. . UTCA Nr. 6, I. j j

s e s c s i î s e s g s B s s î i s s s i f  s a s a i r a

Primesc, tot felul de re- 
paraturi al mobilelor, 
polituri cât şi aran

jam ente de şcoli

MĂSAR ARTISTIC
Budapest, 11. Ferencz-utcza 13.
La comandă efeduesc cele 
mal solide mobile cu pre

turi ieftine.

SUCCESORI CZEIZER MARÓIT

T Ó T H  N Ő V É R E K
m agazin de pălării de dame

BUDAPEST, VIII., BAROSS-UTCA 24.

Păl&rlllc.cete, mal modeme, forme, decora- 
ţlunl, — T ransform ări cu preturile celcm ai 

convenabile şl.efeptulre promptă.

Budapest, VII., Erzsét>et-körut 32
Vis-â,-vîs de Orfeul Royal.

RENUMITELE

MOTOARE CU OLEU BRUT,
MOTOARĂ DE BENZINĂ, DE SINE UMBLĂTOARE,

institut pentru ridicarea altarelor ©
Şudapeşt, Kőbányai-ut Nr. 53.( ®
v Pregăteşte altare, amvoane, cripte, - 

statui sfinte şi întregul aranjament W
bisericesc, în ori ce stil, conform ®
pretenziunilor artistice şi pe lângă ®
preţuri convenabile. Se recomândă ©
C3 specialii! de München la renovarea : q  
altarelor vechi. Planuri şi cataloage îg.
trimit gratuit precum şi primirea 
muncii o fac pe spesele proprii. (2)

Preţuri moderate. Condiţiuni favorbile de plată.' ©
. A apărut catalogul cel mai nou.

• (Selbstwander) K»
CELE MAI EXCELENTE TREERĂTOARE  ̂ WÂ 

■' (BATOZE) IN S T A  LAŢI UNI DE MORI. W
Pelângă cea mai mare garanţie, în rate mai mulţi ani

să capătă din depositul IfiJ

s u e d i a  m o t o r t e l e p  Budapest, III., Looag-utca Z. ^
Spese de consumaţie l 1/, fileri Fără Ă»
control de finanţi. Motoare în func- f l
I‘une se Pot vedea şi se pot furniza; g
*a--moment G a t u r i  011 vapor folosite , m

s t * - fe&f- -  v t f ■ si „motoara . se primesc în schimb, n l
n o u t a t e !. n o u ţ  a ţ e i  0SV Catalog, Ilustrat gratu it. "©3 5jŞ
Consumaţia cea mai eftină. §jy

E S S Ö  és TÁRSAI INGINERI, D IPLO M A ŢI

Anul !. - . GAZETA ROMÂNĂ Pag. 10.

Tipărită la Budapeătianskeho nakladatefského spolku úCastinárske spoloinosti. Budapest, VIII., Mărla-u. 15.


